国企业的思想者

# Chinese drinks weekly 用刊

TREPRENEURS'

版 第246 期 总第10880 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年9月23日 星期六 癸卯年 八月初九

#### 云门酒业中秋鉴赏会 多城联动

金秋贺禧,云酱飘香。近日,云酱盛宴-云门酒业 2023 年中秋沟通鉴赏会在青岛、潍 坊、淄博、泰安、威海等地连续召开,高端鉴赏 活动多城联动,释放品牌营销新势能!

云门酒业集团党委书记、董事长汲英民 在鉴赏会上表示,云酱盛宴的召开,既是一场 新朋老友的品鉴体验之旅, 更是分享当下云 门文化、云门发展的平台,希望云门能够继续 与广大的云门酱酒爱好者及经销商朋友们一 道,讲好云门故事,传播云门文化,共同奏响 云门新时代华彩乐章!

云门酒业股份有限公司总经理潘学森及 云门酒业领导班子成员出席多地云酱盛宴活 动,并代表企业向现场嘉宾致谢。云酱盛宴作 为云门酒业倾力打造的高端美酒鉴赏会,自 启动以来, 就吸引了无数消费者和经销商的 关注与支持。云酱盛宴的举办也成为了云门 酒业与广大经销商见证云门发展变化、搭建 沟通桥梁、再创辉煌未来的重要纽带。

云酱盛宴上,云门酱酒旗下多款产品在 现场为嘉宾进行展示、品鉴。礼敬岁月时光、 致敬匠人匠心,云门酱酒不仅传承了"国标底 蕴"的优秀品质,更寄托了"云祥四海"的美好 祝愿。除云门酱酒主线产品外,云酱盛宴上还 向外界展示了云门酒业 75 周年庆典纪念产 品中的两款,这也是云门酒业75周年庆典纪 念产品首次揭开神秘面纱,与消费者见面。满 载祥瑞、福缘寓意的云门酒业75周年庆典纪 念产品, 为即将来临的中秋佳节带来了更加 美好的生活期盼和祝愿。

云酱盛宴成功举办的同时,又有多家云门 酱酒线下体验中心在青岛、淄博、泰安、威海等 地落成。云门酱酒线下体验中心聚焦文化场景 打造,丰富消费者文化体验,让消费者更加了 解云门酱酒的历史文化、价值内涵,为广大消 费者提供了全方位的高质量服务环境。

7000年酒史寻源,3600年酒香陈韵,一 代代云门酿酒人智慧凝聚, 沉淀出云门酱酒 独一无二的北方风味。鉴赏会上,云门酒业品 牌大使讲解云门酱酒的酿造工艺和历史背 景,众多酱酒爱好者在深入了解传统酱酒文 化的同时, 也了解了云门背后的历史故事和 文化底蕴。

多年来,云门酱酒始终坚持以品质酱酒 为根基,以文化酱酒为引领,筑基塑魂、守正 创新。未来,云门酒业将持续加速云门酱酒营 销动能再升级,与广大消费者及经销商一道。 从品质、品牌、品味等多个层面,推动云门酒 业在高质量发展的道路上加速奔跑, 让中国 酱·云门香走得更远, 醮得更美。

#### 斟一杯大地魂 感受秋日美

秋日对于中国人而言,饮酒正当时。成都 大地魂酒业有限公司秉持古法技艺,将古人 所饮好酒的滋味带到了当下, 若于秋日端杯 小酌三两杯, 亦可一品古风古意, 体味一把 "秋日胜春朝,诗情到碧霄"的快乐。

作为地地道道的川酒企业, 主产于四川 的浓香酒绝不能缺席。大地魂酒业所推出的 "浓香 218",以优质纯高粱为原料,采用纯天 然山泉水酿造出纯高粱酒,又在长期储藏于 常年恒温 20℃、四季保湿的万平藏酒洞内 后,又将其种于湿润泥土,吸取大地精华,待 出土之日,便足以让白酒爱好者为之侧目。

为还原古风古意,大地魂酒业为浓香 218 配上了陶土酒坛作为外包装,让消费者 在品饮时就可以体会到古人"开坛畅饮"的快 乐。若于秋日逢佳节或是好友小聚、亲朋家 宴,不妨来一坛浓香 218,配以秋日风味小 菜,虾仁芦笋、拌毛豆、炒藕片……觥筹交错 间,酒香与佳肴清香在唇齿间交融,配上许久 未说的家常话,足以让友情更深、亲情更浓。

若说浓香 216 古朴的风貌适合与亲友细 品,那么恰逢盛宴款待贵宾,就不得不来一瓶 "传承 1996",于秋日共叙情谊。传承 1996 分 红蓝亮色外包装,皆为瓷器烫金,雍容大气, 红瓶于喜宴上敬来宾,预祝秋日红红火火;蓝 瓶赠饮贵客,但愿秋日事业丰收。酒瓶中盛满 的依旧是来自于吸取大地精华的浓香型美 酒,作为四川省非物质文化遗产,内外兼修的 传承 1996 一定能让宾主尽欢。 (新文)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

## 传递酒业声音 凝聚产业力量

十九届中国国际酒业博览会新闻发布会暨媒体恳谈会"在京举行



日前,"第十九届中国国际酒业博览会新 闻发布会暨媒体恳谈会"在京举行,中国酒 业协会理事长宋书玉、秘书长何勇、副秘书长 刘振国出席,介绍"第十九届中国国际酒业博 览会"情况,并答记者问。

经商务部批准,第十九届中国国际酒业 博览会将于10月12日-14日在国家会展中 心(上海)举办,目前各项筹备工作正在积极 推进。中国国际酒业博览会至今已成功举办 十八届,从2017年开始,为了顺应酒业发展 和市场消费升级的趋势, 中国国际酒业博览 会定下每年春、秋两季,分别在泸州和上海举 办,并于当年11月首次在上海开展酒博会。

本届酒博会将延续"世界名酒,共享荣耀" 主题,由中国酒业协会主办,泸州市人民政府、 宿迁市人民政府、吕梁市人民政府、绍兴市人民 政府、忻州市人民政府、德阳市人民政府、宜宾 市人民政府、宝鸡市人民政府、仁怀市人民政 府、哈尔滨市人民政府、亳州市人民政府联合主 办。茅台、五粮液、洋河、泸州老窖、汾酒、古井、 郎酒、剑南春、牛栏山、劲牌、迎驾贡酒、上海贵 酒等知名企业为本届酒博会战略合作伙伴。

刘振国副秘书长首先介绍了本届酒博会 情况,他表示,2020年到2022年,考虑疫情因 素,协会创新开展了线上酒博会。时隔四年, 第十九届酒博会再次在上海国家会展中心举 办,展会规模和特色活动都进行了全面升级。 是全产业链、全酒种、全品类的汇聚,除了全

邀请来自国内外的专家学者、权威媒体,借助 酒博会这个舞台,传递企业声音,凝聚产业力 量,汇聚全球名酒力量,促进中国酒业发展。

刘振国副秘书长介绍,本届酒博会展会规 模进一步提升,展览面积扩大为6万平米,参 展企业增至超500家,其中包含了全球各大产 区代表企业集中参展。并从酒业创新、引领市 场、培育人才等多角度出发,在展会期间精心 筹划、专心布局了中国国际酒业博览会开幕 式、世界名酒价值论坛、"问酒"论坛、浓香型白 酒高峰论坛、首届酒产业 AIGC 创新发展论坛、 "天人合一"世界美酒文创产品大赛、"天觥奖" 世界美酒创意大赛、全国大学生白酒品评技能 大赛决赛、中国白酒鸡尾酒世界杯决赛、2023 中国白酒风味标准展会、优势产区推介等二十 余项亮点活动。此外,为推进中国酒业酒类营 销诚信企业的建设,助力市场新秩序、酒业新 生态的全新构建,本届酒博会期间,还将举行 "新周期·新突破"第二届中国酒业新零售大会 暨"诚信酒商""诚信示范店"授牌仪式。

在接下来的提问环节中,宋书玉理事长、 何勇秘书长、刘振国副秘书长分别接受了记 者提问并做出解答。

宋书玉理事长表示,疫情过后酒类消费场 景发生了很大变化,流通环节承压巨大,大量中 小企业和流通企业面临生存危机,标志着新一 轮的周期性调整正式开启。通过酒博会为媒介, 集产品交易、信息服务、技术交流、投资促进、上 创造需求的高水平的酒类智慧服务体系,继续 加大线上线下的有效结合机制,实现贸易洽谈、 展览展示、合作交流的服务型精品展会。

何勇秘书长在回答中表示,协会努力办好 各类博览会,为酒类产业提供一个重要的展示 与交流平台。通过展示产品形象、品牌形象、企 业形象,来展示整个产业形象。这些构成了中 国酒类产业文化表达。文化是好酒的方法论, 通过酒博会的平台集中向消费者和市场传达 什么是好酒,通过产品自信形成文化自信。

上海具有独特的区位优势、交通优势、传 播优势,是中国的经济中心、金融中心和国际 枢纽,本届酒博会借助上海的窗口,搭建与世 界交流的桥梁,聚首全球名优酒企酒品,打造 中国酒业产业和产品重要展示交流平台,促 进中国酒类产业的创新发展和国际化进程。

在随后的回答中,刘振国副秘书长表示, 从市场角度出发,酒博会选择在上海举办主 要处于以下四个方面的考量。第一,上海的国 际化程度与国际化影响力无可比拟。第二,上 海拥有庞大的经济体量和消费市场,引领多 元化的消费趋势。第三,辐射能力强,能够带 动和引领长江经济带和周边区域的酒类消费 习惯。第四,坚持长期在上海办展,有利于协 会持续打造"世界名酒,共享荣耀"的中国国 际酒业博览会金字招牌。本届酒博会也从五 个层面取得了突破,展会规模扩大,参展商更 优质,酒种品类国际化,同期活动更丰富,合

在谈到助力产区建设相关问题时, 刘振 国副秘书长指出,协会自 2013 年起,开始推 动中国酒业特色产区的共建与培育工作形成 行业协会+产区政府+名酒企业的联动模式。 酒博会就是产区展示宣传推广的平台, 创造 产区价值新的表达方式。本次酒博会期间,将 有仁怀、宜宾、宿迁、泸州、宝鸡等产区组团参 展,以产区的整体形象亮相上海酒博会。在推 进产区培育过程中,协会也承担了科研、规划 等工作,2022 年以来先后完成了四川邛崃产 区的"邛酒特质研究"项目,与宝鸡产区合作 完成了"宝鸡市白酒产业高质量发展规划", 承担了汾阳市"杏花村汾酒专业镇高质量发 展规划"编制、"杏花村汾酒专业镇高质量发 展大会"活动等。未来,协会将继续不遗余力 地在产业规划、产区立法、产区标准、协同平 台、展览展示等方面,助力各地产区结合自身 特色,发挥比较优势,推动产业高质量发展。

最后,宋书玉理事长从五个方面总结了本 届上海酒博会的核心亮点。首先,国际化程度最 高,上海酒博会将邀请全酒种的知名品牌参加, 是国际酒业知名品牌的集合。其次,参展商品质 最优,各酒种知名酒商品牌悉数参加。第三,品 牌活动最亮眼,"问酒"论坛,将问酒进行到底; 通过"天人合一"产品发布,展示行业最高端的 酒类新品;通过"天觥奖"世界美酒创意大赛,进 行科创+文创的产品推介;通过中国白酒鸡尾酒 世界杯大赛,全国大学生白酒品评技能大赛决 赛等,向更多人打开美酒的大门。第四,产业指 导性最强,"中国美酒、世界美酒各表其美、美美 与共""让产区表达成为未来名酒和美酒的最佳 表达方式之一"的表达正是源自于上海酒博会。 最后,产业影响力巨大,上海酒博会是酒类产业 生态的重要组成部分,是酒类消费市场经济的 "晴雨表",与产业经济增长密切相关。

上海酒博会作为协会举办的重要酒展活 动之一,将以世界的眼光和全球的高度,打造 从生产源头到终端消费全过程的酒博会,期待 酒博会在上海绽放更高价值,引领世界酒类产 业的发展方向,加强国际间的交流与合作,让 更多的消费者了解和接触美酒,爱上美酒。

第十九届中国国际酒业博览会将邀请来 自国内外的专家学者、权威媒体,借助酒博会 这个舞台,传递企业声音,凝聚产业力量,汇 聚全球名酒力量,促进中国酒业发展。在社会 各界的关注和支持下,酒博会将越办越好,不 断为中国酒业发展贡献力量。

酒业论坛 | Observation

### 年轻群体的喜好是低度潮饮的光明未来?

风起云涌的"低度潮饮",在2023下半年 度还会继续引领发展潮流吗? 且不论未来趋 势,就目前来看,线上平台"低度潮饮"的销 售,都呈现增长趋势。

多家市场研究机构,都对于"低度潮饮" 度酒趋势报告》显示,中国低度酒市场 2022 年市场规模达到338亿元,为啤酒市场预估 规模的60%。到2025年,市场规模预计将超 700 亿元。

近日,里斯战略定位咨询发布的《年轻人 的酒——中国酒类品类创新研究报告》则基 于年轻消费群体的喜好来研究未来趋势:根 据该项报告显示,目前年轻人群体基数庞大, 潜在年轻酒饮人群高达 4.9 亿, 年轻人酒饮 市场规模高达 4000 亿,仅有 11.2%的年轻人 度左右的酒,占比最高。

这两项报告,或直接指向低度酒,或指向

度潮饮的光明未来。

在一些业内人士看来, 如今中国的酒类 消费群体,正在面临代际更替,70、80之后, 90、00 渐起。这些年轻一代消费群体,有着与 上一代截然不同的消费观,他们更为自我,能 够打破由于人情、礼仪、社交等社会化观念带 的发展表达了乐观。凯度发布的《2022年低 来的消费约束,饮酒对于他们而言,更在乎自 我精神的满足与自我情绪的表达。

> 这样的态势下,高度烈酒的高醉酒性以 及可能对身体带来的影响, 都成为使他们转 向低度酒的理由。实际上,源自国外的"低度 潮饮"概念,以低酒精度、低醉酒性、更为丰富 多元的口味以及更为炫酷的包装与外观,就 俘获了这一代消费者的心。

据了解,目前投身于低度潮饮领域的,除 了锐澳等运作低度酒已久的品牌外, 还有其 他酒类企业也投入其中,譬如上海贵酒、江小 喜欢 30 度以上的酒,39.6%的年轻人喜欢 10 白等等。一些一线名酒,例如茅台、泸州老窖 等,也都在之前推出了低度果酒等产品。

近年来, 有关低度潮饮的投融资事件不

断,在2020、2021年度达到高潮,2022年略有 降低,但是仍有数十起之多。今年以来,锐恩 精酿、蒸汽熊精酿、酒星计划以及孟婆醉等品 牌均拿到百万级别融资。

契合年轻人的消费观,获得资本的青睐, 看似优势多多的低度潮饮,又能否避过预调 鸡尾酒曾经骤起骤落的覆辙? 从进入中国市 场开始,预调鸡尾酒销量逐年递增, 2019年 预调鸡尾酒的市场规模已经接近40亿元。锐 澳 RIO 鸡尾酒品牌公司上海巴斯克酒业当 年实现销售额 9.82 亿元, 实现净利润 2.3 亿 元。而今在锐澳等新锐品牌的引领下,诸多白 酒企业纷纷介入这一领域,其中不乏白酒一 线企业,五粮液、古井贡、洋河等纷纷推出自 己的预调酒品牌。

例如古井贡酒出资3000万元,设立安徽 在"鸡尾酒"这一区间。 百味露酒有限公司,并推出了石榴、苹果等六 个口味的预调酒产品;水井坊也设立预调鸡尾 酒子公司,并表示正考虑将白酒调成鸡尾酒产 品。在预调鸡尾酒一派热烈景象下,曾有权威 机构预测,国内预调鸡尾酒的销售量将有望达

到 1.5 亿箱以上,销售金额或超百亿元。

但是疫情后, 预调酒的神话似乎很快落 下,锐澳开始亏损。其他曾对预调鸡尾酒抱以 厚望的白酒企业,也开始逐渐偃旗息鼓,预调 鸡尾酒领域一片黯然。对于预调鸡尾酒的教 训,业界后来将其归结为:其一对品类期望过 高,原先预测的百亿未能实现,因为其在一定 程度上尚属于小众化产品;其二是缺乏创新, 虽然期间不断有名酒企业加入,但是未能以

创新化形成品类热潮。 回到如今的"低度潮饮",与以往的"预调 鸡尾酒"相比,显然"低度潮饮"的概念更 大——它涵盖了所有低度化、潮流化的酒精 饮品,给单个产品的创新与品类的跨界提供 了更多可能,这也意味着其更为多元,不限定

此外,与"预调鸡尾酒"的陡然爆火不同, 低度潮饮处在一个慢慢升温的过程中, 在经 历了预调鸡尾酒的骤起骤落之后, 瞄准低度 潮饮领域的企业和资本,势必会有一个更为 健康的投资心态。





酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)